

ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВИЧ ГУСАКОВ
(К 70-летию со дня рождения)

Белорусская земля подарила миру многих известных ученых, которые совершили значимые открытия в гуманитаристике, физике, биологии, медицине и других областях научного знания. Эти традиции успешно продолжают ученые Национальной академии наук Беларуси, которую сегодня возглавляет академик Владимир Григорьевич Гусаков.

Жизненный и научный путь Владимира Григорьевича, как и большинства детей первого послевоенного поколения, был непростым. Он родился 12 февраля 1953 года в семье рабочих совхоза, участника Великой Отечественной войны Григория Яковлевича и Софьи Гордеевны Гусаковых, проживавших в деревне Ботвиново Чечерского района Гомельской области.

За плечами Владимира Григорьевича многие годы напряженного труда. Начинать приходилось тяжело, при весьма скудных материальных возможностях. Целеустремленный, простой деревенский юноша никогда не останавливался на достигнутом. Трудился на равных с опытными работниками, постоянно стремясь постигать новое и неизвестное. Он успешно окончил Белорусскую государственную сельскохозяйственную академию, аспирантуру Белорусского научно-исследовательского института экономики и организации сельского хозяйства, докторантуру Всесоюзного института экономики сельского хозяйства и защитил докторскую диссертацию. Это был долгий и тернистый путь становления ученого, который привел его к достижению духовной субстанции и устремленности, что принесло плоды научного знания. Как настоящий ученый он никогда не останавливается в научном поиске, верен своей великой миссии – работать на благо общества.

Талант организатора науки и менеджерские качества сполна раскрылись, когда в 2013 году В. Г. Гусаков возглавил Национальную академию наук Беларуси. Подчеркнем, что только те, кто работают рядом с Владимиром Григорьевичем, понимают и ощущают его постоянную требовательность, видят его личные повседневные усилия, отмечают гражданскую ответственность, упорство, стремление вывести отечественную науку на передовые рубежи мирового знания. В кругу единомышленников он указывает на слабые места и творческие изъяны, причем всегда предлагает наиболее оптимальный путь решения проблем.

Необходимо отметить, что эти стремления приносят успех. За последние годы благодаря настойчивости и постоянным научно-организационным усилиям академика В. Г. Гусакова произошли разительные перемены не только в организационной структуре научных организаций НАН Беларуси, но, что особенно важно, – претерпела значительные изменения и тематика исследований, которая обрела практическую направленность и востребованность.

Широкая эрудиция и научно-аналитическое мышление Владимира Григорьевича позволяют ему успешно дискутировать по вопросам, касающимся проблем развития самых разных областей и направлений научного знания. Очевидна глубинная суть многих его идей и устремлений, которые направлены на укрепление белорусской государственности и безопасности страны. Для В. Г. Гусакова более чем понятно, что стремление к эффективности, нормальному поступательному развитию сферы науки сегодня сдерживается ограниченностью ресурсов, находящихся в распоряжении общества. Тем не менее даже в этих условиях он, не останавливаясь сам, увлекает подчиненных искать динамизм в научных разработках.

В то же время творческо-организационный потенциал Владимира Григорьевича направлен не столько на критику, сколько на позитивное мышление, стремление находить рациональные



зерна, выстраивать концептуальные подходы развития тех или иных научных направлений. Несомненно то, что благодаря его целеустремленной научно-организационной работе НАН Беларуси была превращена в мощную научно-производственную корпорацию. Сегодня центры, объединения, опытные производства и экспериментальные базы созданы во всех Отделениях наук НАН Беларуси. Причем они не только проводят научные исследования, но и осуществляют выпуск наукоемкой продукции, изготовленной в большинстве случаев по отечественным технологиям, которая не уступает по качеству лучшим зарубежным аналогам.

Даже в условиях непростой внешнеполитической ситуации Президиум НАН Беларуси уделяет значительное внимание развитию международного научно-технического сотрудничества и наращиванию объемов экспорта высокотехнологичной продукции, работ и услуг. На базе научных организаций НАН Беларуси сегодня действуют 45 международных исследовательских центров (из России, Китая, Вьетнама, Республики Корея, Японии, Германии, Саудовской Аравии, Индии, Азербайджана, Армении, Венесуэлы, Вьетнама, Индонезии, Ирана, Италии). Научные организации Национальной академии наук работают с партнерами из более чем 100 государств, выполняются международные контракты с коллегами из более чем 60 стран. На сегодняшний день осуществляется более 200 договоров о сотрудничестве с научными, научно-производственными центрами по самым разным научным направлениям.

Значительной активностью и практической деятельностью отличается Совет Международной ассоциации академий наук (МААН). С 2017 года функции базовой академии наук в организационном и методическом сопровождении МААН выполняет Национальная академия наук Беларуси, а руководителем Совета МААН является академик В. Г. Гусаков. Международная ассоциация академий наук объединяет 25 организаций (академии наук стран СНГ и других стран, университеты, крупные научные центры). В Международной ассоциации академий наук действует 24 научных совета по крупным научным направлениям, в состав которых входят ведущие ученые в области биологии, вирусологии, нанотехнологий, геологии, истории, науковедения стран СНГ, Китая и др.

Нельзя не отметить и тот факт, что сегодня Владимир Григорьевич является наиболее авторитетным ученым в среде экономистов-аграрников страны, кто внес существенный вклад в поддержание эффективности и обеспечение устойчивого развития агропромышленного комплекса. Им лично и под его руководством разработаны концепции и проекты ряда программ, многие механизмы, модели и методики эффективного и устойчивого функционирования АПК. Он является одним из основных авторов и научных руководителей ряда программ реформирования и развития АПК страны в новых условиях, в том числе Государственной программы возрождения и развития села на 2005–2010 годы и Государственной программы устойчивого развития села на 2011–2015 годы, ГПНИ «Сельскохозяйственные технологии и продовольственная безопасность», ГНТП «Инновационные агропромышленные и продовольственные технологии» на 2021–2025 годы.

Академик В. Г. Гусаков внес также значительный вклад в разработку научно-практических проблем развития аграрной науки. Напомним, что с 2002 по 2013 год он успешно возглавлял Отделение аграрных наук НАН Беларуси. При его активном участии в Национальной академии наук были созданы следующие новые, востребованные научные объединения: «Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию», «Научно-практический центр НАН Беларуси по животноводству», «Научно-практический центр НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства», «Научно-практический центр НАН Беларуси по картофелеводству и плодоовощеводству», «Научно-практический центр НАН Беларуси по продовольствию». Необходимо отметить, что созданные научно-практические центры – это не только научные учреждения. Сегодня они являются научно-производственными школами внедрения передовых научных агробиологических и агротехнических технологий в реальный сектор развития сельского хозяйства страны.

Следует особо подчеркнуть, что использование научных достижений в практической деятельности позволило не только соединить науку и сельскохозяйственное производство, но и добиться значительных результатов в производстве зерна, мяса, молока и обеспечить продовольственную безопасность Беларуси. Именно благодаря успешному научному обеспечению аграрного производства белорусский агропромышленный комплекс в последние годы не только активно разви-

вається, но и стал прибыльной отраслью народного хозяйства страны. При этом необходимо отметить, что по ряду параметров сельское хозяйство Республики Беларусь не только приблизилось к уровню экономически развитых стран, но и вышло на передовые мировые рубежи агропромышленного производства. Страна впервые в истории стала импортером продукции сельского хозяйства: например, в 2022 году было получено свыше 8 миллиардов долларов от экспорта сельхозпродукции и продуктов питания. Радует, что сегодня белорусское продовольствие поставляется более чем в 100 стран мира. Несомненно, в этих впечатляющих успехах есть и значительный вклад ученого и организатора науки, академика В. Г. Гусакова.

В то же время Владимир Григорьевич уделяет значительное внимание развитию отечественной гуманитарной науки. Практически все крупнейшие международные научные форумы проводятся при его непосредственном участии. Он указывает на проблемы дальнейшего развития гуманитарного знания и отмечает возможности сотрудничества с зарубежными учреждениями. В. Г. Гусаков является автором многих идей, направленных на развитие отечественной гуманитаристики. Благодаря его постоянному вниманию и поддержке были изданы многочисленные фундаментальные труды, в числе которых следует отметить следующие: «История белорусской государственности» в 5 томах, «Республика Беларусь: 25 лет созидания и свершений» в 7 томах, «Кто живет в Беларуси», «Традиционная культура белорусов во времени и пространстве», «Нарысы гісторыі культуры Беларусі» в 4 томах, «Беларусы: Сучасныя этнакультурныя працэсы», «Беларусь: Народ. Государство. Время», «Люди белорусской науки», «Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне», «Рыжскі мір 1921 года і Беларусь», «Народны летапіс Вялікай Айчыннай вайны. Успомнім усіх» и др.

Под руководством В. Г. Гусакова на базе Института экономики НАН Беларуси создан и уже несколько лет активно работает междисциплинарный научно-исследовательский кластер «Белорусская экономическая школа». Научное экономическое сообщество страны мобилизует усилия для решения актуальных теоретико-методологических и практических задач в сфере социально-экономического развития страны. Поставлена важная задача, чтобы национальная экономическая наука не являлась инструментарием разрушения социально-экономического развития страны, национальной экономики и не была проводником чуждых нам идей. К сожалению, распад СССР благоприятствовал насаждению в вузовской среде утопических идей свободной рыночной экономики, где государству не позволено защищать интересы национального производителя, что давало возможность транснациональным корпорациям получать конкретные конкурентные преимущества на национальных рынках других стран. В этой связи среди основных задач белорусской экономической школы – участие в формировании и успешной реализации научных и образовательных программ, отстаивающих приоритет национально-государственных интересов Республики Беларусь. С этой целью в 2022 году под руководством Владимира Григорьевича был создан научный коллектив и подготовлено учебное пособие «Современная политэкономия». Представляется, что деятельность белорусской экономической школы позволит не только выявлять новые закономерности в динамично меняющейся экономике, но и на научной основе давать практические рекомендации для соответствующих изменений в политике, экономике и производстве в соответствии с национально-государственными интересами страны.

Успешная деятельность НАН Беларуси, несомненно, связана с огромной работой, направленной на подготовку научной молодежи. Президиум НАН Беларуси под руководством В. Г. Гусакова уделяет первоочередное внимание повышению квалификации национальных научных кадров. Достаточно отметить, что сегодня каждый третий исследователь в Национальной академии наук – молодой ученый в возрасте до 35 лет. В целях совершенствования системы подготовки научных работников академический Институт подготовки кадров в 2022 году был преобразован в Университет НАН Беларуси, который нацелен на подготовку высококвалифицированных специалистов, способных успешно работать в научных и образовательных учреждениях страны. Президиум НАН Беларуси постоянно нацеливает Совет молодых ученых на активное участие в Республиканском молодежном проекте «100 идей для Беларуси» и конкурсе «100 молодых талантов Национальной академии наук Беларуси». Научная молодежь НАН Беларуси, участвуя в этом конкурсе, занимает достойные места в следующих номинациях: «Энергетика, в том числе атомная

энергетика, и энергоэффективность», «Агропромышленные технологии и фермерство», «Здравоохранение (медицинские технологии, фармация, био- и наноиндустрия)», «Химические технологии, нефтехимия», «Информационно-коммуникационные технологии», «Экология (рациональное природопользование и глубокая переработка природных ресурсов)», «Общество и социальная сфера». Разумеется, именно в научном устремлении молодежи – будущее белорусской науки!

Следует подчеркнуть, что в то же время Владимир Григорьевич уделяет значительное внимание подготовке кадров высшей квалификации. Благодаря его творческим усилиям создана и успешно развивается научная школа по подготовке ученых-экономистов. За годы научно-педагогической деятельности им подготовлено 26 докторов и 16 кандидатов наук, многие из которых успешно работают в научных учреждениях, а также в системе государственного управления и предпринимательства.

Несомненно, В. Г. Гусаков – ученый, наделенный важнейшими человеческими и интеллектуальными качествами, образующими классическую триаду – истины, добра и красоты, которая формирует его духовно-культурный мир и взаимоотношения с окружающими людьми. Именно эти ценностные качества ученого помогают ему добывать, усваивать и развивать научные знания. Он является автором и соавтором более 1200 научных и научно-популярных работ, в том числе многих монографических трудов, книг, учебных пособий и методических рекомендаций. Его научные исследования направлены не только на разработку вопросов теории и методологии развития агропромышленного комплекса, но и на разработку экономических критериев продовольственной безопасности и независимости страны.

Год своего 70-летия выдающийся ученый и организатор науки Владимир Григорьевич Гусаков встречает в хорошей физической и творческой форме, он полон замыслов и идей.

От имени Бюро Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси пожелаем юбиляру творческого долголетия, много удачных научных работ и благодарных учеников – продолжателей его идей и замыслов!

Информация об авторе

Коваленя Александр Александрович – академик, доктор исторических наук, профессор, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси (пр. Независимости, 66, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: nasb@presidium.bas-net.by

Information about the author

Alexander A. Kovalenya – Academician, D. Sc. (Hist.), Professor, Academic Secretary of the Humanities and Fine Arts Division of the National Academy of Sciences of Belarus (66 Nezavisimosti Ave., Minsk 220072, Belarus). E-mail: nasb@presidium.bas-net.by